

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/esse/336241>

**Тип работы:** Эссе

**Предмет:** История

Оглавление

Введение 3

1 Международная политика СССР накануне Второй Мировой войны 4

2 Внешняя политика СССР в годы Второй Мировой войны 7

Заключение 10

Список литературы 11

Введение

В 1930-1940-е гг. человечество столкнулось с глобальной угрозой, исходящей от блока фашистских государств, стремящихся к мировому господству. Для решения своих политических и экономических целей Германия и ее сателлиты стремились установить господство, разрушая границы суверенных государств, захватывая индустриально развитые районы, уничтожая их население, устанавливая террористические режимы.

В условиях надвигающейся угрозы, Советский Союз и ведущие европейские государства по разному реагировали на вызовы времени. Для СССР довоенный период характеризовался следующими задачами:

1 Уклонение от участия в военных и иных международных конфликтах.

2 Стремление к организации совместных действий с западными государствами для сдерживания германской и японской агрессии.

3 Борьба за организацию системы коллективной безопасности в Европе и на Дальнем Востоке.

Целью данной работы является рассмотрение внешней политики СССР накануне и в годы Второй Мировой войны.

В качестве методологической основы были использованы современные и актуальные работы весьма значимых исследователей в сфере юриспруденции и истории, в число которых входят Воронин В. П. , Родионов К.С. и другие. В статье А. Е. Вайгачева приведены главные задачи Советского государства на каждом этапе Второй Мировой войны. Дана характеристика Договору о ненападении между Советским Союзом и Германией, в том числе секретному протоколу о разграничении сфер влияния.

1 Международная политика СССР накануне Второй Мировой войны

Советская дипломатия накануне Второй Мировой войны под руководством М. И. Литвинова провозгласила политику коллективной безопасности, направленную на предотвращение новой мировой войны. Главной целью являлось создание широкого фронта всех антифашистских сил. СССР в 1934 г. заключил договоры с Францией и Чехословакией о взаимной помощи в случае нападения агрессора. Однако наладить сотрудничество с крупнейшей европейской державой – Великобританией, так и не удалось, а переговоры о создании военного союза Англии, Франции и СССР, которые велись с весны 1939 г. к августу зашли в тупик. Ведущие европейские государства в 1935-1939 гг. придерживались политики умиротворения агрессора, направленной на предотвращение войны с агрессивными государствами, путём уступок. Лидеры Франции и Великобритании считали, что нельзя с оружием в руках защищать каждое положение Версальской системы, сформировавшейся после Первой мировой войны. Такая позиция выявила полную недееспособность Версальской системы и системы коллективной безопасности, способствовала радикальному изменению баланса сил в Европе, ослаблению позиций Великобритании и Франции, и соответственно, усилению Германии.

В современный период широко обсуждается Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом, известный как пакт Молотова–Риббентропа, подписанный 23 августа 1939 г. В центре дискуссии такие вопросы: Каковы были предпосылки его заключения? Каковы основные положения этого документа? Какую роль сыграл секретный дополнительный протокол? Выиграл ли кто-то от подписания пакта? СССР пытался

договориться с Англией и Францией, предпринимал все возможные попытки сохранить мир в Европе. Но эти два государства всеми способами затягивали переговоры о заключении оборонительного союза, потому что параллельно пытались заключить союз с Германией. В 1933 г. был подписан «пакт четырёх», который трактовался как сговор Франции и Англии с германским и итальянским фашизмом. А в 1938 г. было подписано Мюнхенское соглашение, касающееся передачи Германии Судетской области Чехословакии. Чуть позже Англия и Франция добились подписания с Германией деклараций о взаимном ненападении. Поэтому чтобы не оказаться в международной изоляции Сталину пришлось пойти на союз с Гитлером. Этот шаг был сделан для того, чтобы выиграть время.

Война началась не в 1939 г., а лишь в 1941 г. Если говорить о самом документе, то согласно ему, обе стороны обязывались воздерживаться от нападения друг на друга, как по отдельности, так и в союзе с другими странами. Если на одну из этих стран нападали, вторая страна обязывалась не поддерживать агрессора. Германия и СССР должны были консультироваться друг с другом по общим интересам, не входить в группировки держав, которые были прямо или косвенно направлены против другой стороны. А также разрешать споры исключительно мирным путем. Договор заключался на 10 лет, что создавало условия для укрепления обороноспособности страны.

В современный период наибольшие дискуссии вызывают секретные протоколы Пакта о ненападении. Секретный дополнительный протокол предусматривал разграничение сфер влияния в Восточной Европе. В сферу интересов СССР попадали Латвия, Литва, Эстония, Восточная часть Польши, Финляндия, Северная Буковина и Бессарабия. В сферу интересов Германии – северная граница Литвы и граница Польши, которая проходила по рекам Нареву, Висле и Сану. Позже протокол был скорректирован из-за боевых действий в Польше.

Пакт Молотова-Риббентропа является одной из актуальных, дискуссионных тем.

Фактор, который можно усмотреть в договоре – это направленность действий на увеличение военной мощи СССР. В пример можно привести последствия Советско-Финской войны, они помогли в ретроскопии и изучении недостатков в военной области. Так произошли важные изменения в процессе обучения армии, положено начало выпуску современных видов самолетов-бомбардировщиков, танков нового поколения, включая Т-34, и так далее. Далее стоит отметить фактор нейтрализации конфликтов с Японией, ведь в 1941 году Япония также решила подписать дружественный договор с СССР. Хочется обозначить неоднозначность пакта Риббентропа-Молотова, но также выделить и то, что он не был бесполезным, такой дипломатический документ имеет серьезное влияние на историю Советского государства, военные, экономические и многие иные вопросы, не стоит недооценивать его значимость.

#### Список литературы

- 1) Абдужалилов Т. Ф. О значении пакта Молотова-Риббентропа// Международные отношения в глобальном измерении: сб. науч. тр. Вып.2. / под ред. А.С. Матвеевской. – СПб.: ПОЛИТЕХ-ПРЕСС, 2022. С. 3-5
- 2) Вайгачёв А. Е. Международная политика СССР накануне и в годы Второй Мировой войны// Великая Отечественная война: историческая память народа. К 75-летию Победы: материалы регион. студ. науч.-практ. конф., г. Ангарск, 17 апреля 2020 г. / отв. ред. Н. В. Савчук. – Ангарск : Изд-во АНГТУ, 2020. С. 24-26
- 3) Воронин В.П. Пакт Риббентропа-Молотова преступление или гениальность Сталина? // XIV Международная научно-практическая конференция «Место и роль России в мировом хозяйстве» (посвящается 90-летию ФГБОУ ВО «ВГУИТ» в 2020 г.). Ответственный редактор – д.э.н., профессор Воронин В.П., 2020 г., с. 300-304.
- 4) Зайцев Р.В. Иоахим Фон Риббентроп: человек, политик, дипломат. О книге Василия Молодякова «Риббентроп. Дипломат от фюрера» // Тетради по консерватизму, 2020 г., с. 487-491
- 5) Кравцова Н.Е. О последствиях пакта Молотова-Риббентропа//Вестник воронежского института высоких технологий, 2018 г., с. 155-157.
- 6) Родионов К.С. О начале второй мировой войны: историко-правовое исследование. Часть первая // Государство и право, 2020 г., с. 91-103.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovy-e-raboty/esse/336241>